

省教育厅发文加大通报力度 违规注册学籍将扣减中职招生计划

2023年河南省中职教育招生工作正在进行,省教育厅日前发文强调,要持续规范中职招生行为,严格执行学籍注册程序。教育部门将加大通报力度,对违规招生的社会机构和个人列入校企合作黑名单管理,扣减违规注册学籍学校的招生计划。

正观新闻·郑州晚报记者
张竞昶

省教育厅要求,各市县要严格执行中等职业学校招生政策,联合市场监管部门加大对各类违规招生机构的打击

力度,维护中职招生秩序;要加强所辖中职学校分

校设置管理,一旦发现违规行为,撤销分校备案,并不再受理相关学校新增分校申请。

在严格执行招生入学条件和确保教学质量的前提下,支持声誉良好、管理规范的中职职业学校面向“两后生”、社会青年、在岗职工等群体开展非全日制或一年制等类型招生。在符合国家和我省中职跨省招生规定的前

提下,支持我省职业学校招收省外学生。拟开展非全日制、一年制以及省外招生的学校可在“河南省中等职业教育统一招生平台”提出申请,逐级审查,经省教育厅备案公布后方可招生。近三年在招生考试、实习实践、校企合作、学生管理等方面出现过违规违纪行为的学校,不得申请开展非全日制、一年制等类型以及省外招生。

根据政策,各招生学校通过河南省中等职业教育统一招生平台完成学生录取且到校注册、完成重复学籍查验后,自动生成我省中职学校电子学籍。学生报到期间,学校要做好学生的身份核对、完善学籍信息等工作,并在全国中等职业学校学生管理信息系统开网后集中上传生成国网系统学籍信息。招收“3+2”分段制和五年一贯制学生的学校,经省考试院反馈录取结果,在河南省中等职业教育统一招生平台向被录取的学生发送录取信息,通知学生报到时间,并在学生到校注册报到后完善学籍信息,完成学籍注册工作。今年中职省级学籍信息注册截止时间为11月10日,国家级学籍上传截止日期为11月20日。

我市召开“法院+工会” 劳动争议诉调工作推进会

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者袁帅)8月23日,市总工会召开“法院+工会”劳动争议诉调工作推进会,进一步强化劳动人事争议源头治理,梳理总结前一阶段运行情况,交流经验、分析问题,研究部署下一阶段工作,全力推进“法院+工会”劳动争议诉前调解工作再上新台阶。

今年以来,郑州市中级人民法院、市总工会认真落实“党建带工建 助力经济提速提质”专项行动工作部署,着力构建实现多元化、线上线下、高效联动、速调速办的联动调处机制,发展和谐劳动关系。全市共建立“法院+工会”诉调中心对接工作室17个,累计调处法院委派的劳动争议纠纷案件552件,调解成功187件,调解成功纠纷案件惠及职工235人,调解成功涉案金额488.96万元。“一中心一工作室”实现市县两级全覆盖,并延伸至全市16个人民法庭,横向到边、纵向到底的联调服务新格局初步形成。

“法院+工会”劳动争议诉调是党建带工建专项行动的一项重要工作,会议要求各级工会要切实提高思想认识,增强做好“法院+工会”工作的责任感使命感,通过建立对接机制,工会组织深度参与纠纷调解,充分发挥桥梁纽带功能,为法院有效化解劳动争议提供协助;聚焦主责主业,高水平推动“法院+工会”工作稳步多元化发展,着眼立足主业、抓好主责,持续引深工会法治建设工作,彰显工会维护职工权益、推动构建和谐劳动关系的担当和作为;锚定既定目标,靶向发力,持续推动“法院+工会”工作提质增效,进一步完善工作机制,凝聚调解合力,强化源头治理,释放调解效能,学习劳动领域“枫桥经验”,形成郑州特色,助力建设更高水平的平安郑州、法治郑州。



瞭望塔

“单点不送”可举报 给凑单乱象套上笼头

“外卖单点不送可举报”话题引发热议。近日,广东省消委会通报称,外卖商家起送价过高、设置“单点不送”等行为,涉嫌诱导超量点餐,可举报。此前,浙江、江苏等地有商家因设置外卖20元起送,被责令整改。

“单点不送”这种消费门槛,原本是商家基于成本考量,为了保障自身收益,避免顾客过分“薅羊毛”而设置的。但由于部分外卖平台的抽成机制不透明,如果不设置起送门槛的话,商家极易“赔本赚吆喝”,因此,起送门槛也有存在的意义。

如今,起送价门槛成了被整改的对象,原因在于部分商家设定的起送额度不够合理——如果起送价合理,人们自然能够理解和接受;如果起送价过高,涉嫌诱导顾客“超必要”点餐,则可能造成食物浪费。

一人浪费一点饭菜,看起来

不严重,但汇集起来却是一个惊人的数字。有机构统计,参考当前的外卖数量,按每单外卖浪费1两粮食计算,一年下来浪费粮食的总量超过17亿斤。

造成浪费的同时,也侵害了消费者权利。反食品浪费法要求餐饮服务经营者引导消费者按需适量点餐,网络订餐单位设置起送价,应在核算经营成本的基础上把握合理区间,尊重消费者自主合理点餐的权利。商家变相强制凑单的行为,于法于理都需要得到规范和整治,“只点一杯奶茶”的权利也应被呵护。

基于以上两点,取消起送价的门槛,同时设置合理的配送费用,值得进一步探索。然而,取消起送价门槛,就能一劳永逸了吗?所谓“羊毛出在羊身上”,在起送成本上做减法,也可能使平台、商家将经营成本转嫁给商品

价格、包装费用、配送费用。《中国青年报》做过的一项调查显示,当遇到外卖不够起送价时,对于是否凑单,“得看买的是什么”。所以,优化凑单满减机制,或许也需要视情况而定。

“起送门槛”应不应该存在,其实是一个需要精心计算、细细权衡的事情,而非简单一刀切以“取消”就能解决。更重要的是,不再放任凑单机制诱导超量下单、诱发浪费等乱象,切实保障消费者权益。

从“包装刺客”到“单点不送”,再到缺斤短两、一杯奶茶大半都是冰……针对外卖行业种种不合理收费、侵害消费者权益的现象,都要及时叫停、整改,并探索统一有效的标准,推动外卖行业在法律和道德的轨道上疾驰。

正观新闻·郑州晚报评论员
韩静

我省部署校园食品安全工作

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者李爱琴)近日,省市场监管局联合省教育厅印发《关于做好2023年秋季学期校园食品安全工作的通知》,部署开展全省校园食品安全风险隐患排查工作,切实保障广大师生饮食安全。

通知要求,各地市场监管部门要联合教育部门,在秋季开学前后一个月对学校食堂、校外供餐单位、学校食堂承包经营企业进行一次全覆盖风险隐患排查,建立问题隐患台账,逐项督促整改,确保整改到位。

通知强调,各地要持续加大学校食品安全、营养健康和文明用餐知识的宣传力度,提升学生食品安全意识和健康素养,培养学生勤俭节约、珍惜粮食的良好习惯。